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【母题来源1】
2017年济宁卷
【母题原题】如图所示的电路中，闭合开关时，下列说法正确的是（　　）
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A．两个灯泡串联


B．开关只能控制灯L1
C．电流表测的是灯泡L1的电流


D．电流方向从电流表到开关
【答案】C
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【母题来源2】
2017年济宁卷
【母题原题】
家庭用电吹风，可以根据需要调节选择开关，实现吹冷风或吹热风的功能，为人们的生活带来许多方便．如图中的四种电吹风电路能够实现上述功能的是（　　）
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【答案】A

【解析】
由电路图可知，当触点接触2、3时，电路为电动机的简单电路，电吹风吹冷风；当触点接触1、2时，电动机和电热丝同时工作，电吹风吹热风，故A符合题意；由电路图可知，当触点接触1、2时，电路为电热丝的简单电路，电动机不工作，不能吹出热风，故B不符合题意；由电路图可知，当触点接触1、2或2、3时，电动机和电热丝同时工作，电吹风吹热风，当电路无法实现电动机单独工作，即无法吹冷风，故C不符合题意；由电路图可知，当触点接触1、2时，电动机和电热丝同时工作，电吹风吹热风；当触点接触2、3时，电路为电热丝的简单电路，电动机不工作，不能吹出热风，故D不符合题意；故应选A。
【母题来源3】
2017年岳阳卷
【母题原题】
有一个看不见内部情况的小盒（如图甲），盒上有两只灯泡，由一个开关控制，闭合开关两灯都亮，断开开关两灯都关；拧下其中任一灯泡，另一灯都亮。图乙中，符合要求的电路图是
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【答案】C
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【母题来源4】
2017年苏州卷
【母题原题】
带有烘干功能的滚筒洗衣机，要求洗衣和烘干均能独立进行，下列电路设计符合要求的是学科网
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【答案】D

【解析】
根据题意可以知道，洗衣和烘干均能独立进行，因此属于并联 ，且有开关可以独立控制，故只有D符合要求，故选D。
【母题来源5】
2017年枣庄卷
【母题原题】
如图所示，与实物图一致的电路图是（     ）
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【答案】B
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【难[image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




点中心】串联电路和并联电路的识别是学习电学的基础，既是电学的重点也是电学的难点，一些电学计算也总是要事先进行电路情况分析，中考中所占比重较大，中考中的电学压轴题的难点、关键点往往就是电路识[image: image16.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




别问题，是普遍学生觉得难以弄懂，非常容易失分。

【考点难点突[image: image17.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




破】

【知识链节】

串联电路和并联电路的区别[来源:学#科#网]
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[来源:学|科|网]
	名称
	    串联电路
	    并联电路[来源：Z#xx#k.Com]

	概念


	用电器逐个顺次连
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接起来的电路
	用电器并列地连接起来

的电路

	连接特点
	只有一条电[image: image20.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




流[image: image21.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




的路径
	有两条或多条电流的路径

	用电器工

作状态


	  各用电器的工作互相影响。当一个用

  电器断路或损坏时，另一个用电器也就不能工作了
	用电器能各自独立工作，互不影响。一个用电器
  损坏或断路，其他用电器仍能正常工作



	开关的作用[来源:学_科_网Z_X_X_K]
	控制整个电路的通断，开关的位置改变

控制作用不变
	干路上的开关控制整个电路的通断，支路上的开关只控制该支路的通断[来源:学*科*网Z*X*X*K]


【技能方法】

1.判断串联电路和并联电路的方法
电路通断法：可以将电路中去掉一个用电器，若影响了其他用电[image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




器的正常工作，这个电路就是[image: image23.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




串联电路，否则就是并联电路。

   电流流向法：串联电路中的电流是从电源的正极出发后不分支路，依次通过各个用电器，直接流回电源负极；并联电路中的电流由电源正极出发，从“分支点”分成几条支路后，又在“汇合点”集合起来流回电源的负极。

等效电路法：有时电路图显得比较复杂，看不出几个用电器之间的连接关系，也不易画出电流的流向．这时我们可将原电路改画成直观的容易看出的形式，但不能改变其中各元件的作用。学科网
2.短路和局部短路的区别。
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前者是导线不经过用电器直接跟[image: image25.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




电[image: image26.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




源两极相连的[image: image27.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




电路，后者是将一根导线直接与用电器的两端并联，若电路中还有其他用电器，不会造成电源短路，这种电路为局部短[image: image28.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




路。局部短路时被短路的用电器中几[image: image29.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




乎无电流通过，这个用电器将不再起作用也不会被损坏．电路中其他用电器工作时电流将增大。

【母题1】教室里投影仪的光源是强光灯泡，发光时温度很高，必须用风扇给予降温．为了保证灯泡不被烧坏，要求：带动风扇的电动机启动后，灯泡才能发光；风扇不转，灯泡不能发光，则以下所设计的四个简化电路图中符合要求的是（　　）
A. [image: image30.png]H




    B. [image: image31.png]


    C. [image: image32.png]


    D. [image: image33.png]



【答案】C

【解析】当电风扇的电动机启动后，灯泡才能发光；风扇不转，灯泡不能发光，故电动机和灯泡并联且应当有一个开关在干路中，一个开关在灯泡的支路中；由选项可知C符合题意，ABD均不符合题意，故选C。
【母题2】. 如图，某种电脑键盘清洁器有两个开关，开关S1只控制照明用的小灯泡L，开关S2只控制吸尘用的电动机M。如图所示的四个电路图中，符合上述要求的是（　　） 
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    B. [image: image36.png]


    C. [image: image37.png]to




    D. [image: image38.png]



【答案】A
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【母题3】. 图是小明研究电路电流关系的实物电路，下面四个电路图与小明的实验电路相符的是（   ）
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A. [image: image41.png]


    B. [image: image42.png]


    C. [image: image43.png]


    D. [image: image44.png](e




【答案】B
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【母题4】某市城区运营的公交车后门两个扶杆上均装有一个有色按钮（如图所示），每一个按钮相当于一个开关．当乘客按下任一按钮，驾驶台上的指示灯亮（或扬声器发声），提醒司机有人下车．下列电路图能实现上述目标的是  学科网   
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A. [image: image47.png]


    B. [image: image48.png]


    C. [image: image49.png]@



    D. [image: image50.png]



【答案】B

【解析】当乘客按下任一按钮，驾驶台上的指示灯都会发光，说明这两个开关可以独立工作、互不影响即为并联，且指示灯位于干路上，由图示电路图可知，B符合题意，ACD不符合题意，故选B。
【母题5】举重比赛有甲、乙、丙三个裁判，其中甲为主裁判，乙和丙为副裁判。若裁判认定杠铃已被举起，就按一下自己面前的按钮。要求主裁判和至少一个副裁判都按下自己面前的按钮时，指示杠铃被举起的灯泡L才亮。以下符合这一要求的电路是
A. [image: image51.png]


    B. [image: image52.png]


    C. [image: image53.png]


    D. [image: image54.png]



【答案】C

【解析】由题意可知，当两个副裁判对应的按钮可以单独工作、并且互不影响，而主裁判的
按钮与副裁判的按钮工作时相互影响，因此两个副裁判对应的开关乙和丙并联连接
后与主裁判对应的开关甲串联连接，故B符合，ACD不符合，故选B。
